

如何刻出火爆400年的“多巴胺印章”？



推进中国式现代化这张时代答卷，当代青年应该如何作答？2023年，由中央网信办网络传播局指导，中共江苏省委网信办出品，现代快报+制作推出“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频。从炎炎烈日到秋意冉冉，30位青青“答”人携手AI数字人小青，奔赴全国23个城市，以青春之力、以奋斗之姿，回

答着青春之问，担负起青春之责，共同书写中国式现代化新答卷。

11月12日，“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频之《如何刻出火爆400年的“多巴胺印章”？》正式上线。本集视频中，青青“答”人——乔麦年画团队成员刘萌和AI数字人小青，和大家一起体验国家级非物质文化遗产桃花坞木版年画。

今年夏天，“多巴胺”时尚风暴席卷而来。高饱和、明亮鲜艳的色彩，撩动不少年轻人的心。其实，苏州有一种“多巴胺印章”400多年前就火了。桃花坞木版年画，色彩饱满、明快活泼，是我国南方年画的代表。在00后的刘萌眼里，传承了400多年的“桃花坞木版年画”是什

么模样？“两年前，我开始接触桃花坞木版年画，一开始觉得它好看，现在越来越觉得它珍贵。”

刘萌提到的“珍贵”，正是桃花坞木版年画的特别之处。AI数字人小青给大家介绍，桃花坞木版年画制作分为画稿、刻版、印刷、装裱、开相等工序，最独特之处就在于套色印刷，一版一色，完成一张年画通常要刻制十多个版。

桃花坞木版年画非遗技艺代表性传承人乔兰馨，是刘萌的老师。2023年7月6日，习近平总书记来苏州考察调研。当时，乔兰馨正在制作年画。她向总书记详细介绍了桃花坞木版年画最具代表性的作品《一团和气》，还邀请总书记亲自体验木版年画印刷。

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中华优秀传统文化蕴含的优质基因与强大生命力，为推进中国式现代化提供了强大精神支撑。

年画需要传承，如何让传统年画更有实用价值？在乔兰馨看来，“怎么让更多年轻人接受，是桃花坞木版年画复苏的关键。”“萌新”守艺人刘萌希望自己是传承者之一。“总要有传承人，希望自己能够耐得住寂寞，守正创新，更好地弘扬中华优秀传统文化。”

现代快报+记者
吉沐耘



扫码看视频



妈妈亲吻病床上的洋洋
常州市儿童医院供图

常州8岁“小暖男”离世 捐出器官挽救3人

快报讯（通讯员 杨小霞 记者 陆文杰）“我是个暖男，我爱帮助别人！”8岁5个月的常州男孩洋洋总是喜欢跟妈妈这样念叨。从小，阳光开朗的他特别招人喜欢，爸爸妈妈和老师、同学们对他倾注了很多的关爱。可是，一场意外彻底改变了这个幸福的家庭……

11月3日凌晨，因为蚊香隐患，洋洋的卧室突然起火，浓重的烟雾把睡梦中的洋洋呛醒，看着眼前熊熊燃起的大火，孩子吓坏了，拼命挣扎着向外爬去。可是，火势太大了。发现不对劲的妈妈一度想冲进火场救儿子，但都被火焰和浓烟困在了外圈。

后来，经过邻居和消防官兵的帮助，大家终于救出了洋洋，但因为太多浓烟呛入呼吸道，孩子已经窒息，生命垂危。匆匆赶来的医护人员经过检查，判断孩子心跳呼吸已经停止。他们立即给洋洋做了心肺复苏，并开通绿色通道，将洋洋紧急送进了常州市儿童医院重症医学科。

“孩子来的时候已经深度昏迷，只有微弱的心跳，没有自主呼吸，瞳孔对光反应也没有。”重症医学科主任李亚明介绍。

此后的几天，重症医学科的医生护士和洋洋爸妈始终没有放弃对他的救治。呼吸机辅助呼吸、脑保护、维持体内环境平衡……可是，一

天、两天、三天……七天过去了，孩子的情况依旧没有好转。医院组织专家组反复研究，经过专家组两次评估检查，判断：孩子临床脑死亡。

面对这样残酷的结论，爸爸妈妈心如刀割，经过激烈的思想斗争，他们作出了艰难的抉择：器官捐献。

“孩子从小就说自己是个小暖男，爱帮助别人。现在，我们替他做这个决定，一方面是完成他的心愿；另一方面，是希望他以另一种方式活着。希望他帮助的人能替他多看这个美好的世界。我们都会记得，他曾经来过，他还在。”洋洋妈这些天都没有合眼，她的心在泣血。

11月11日，洋洋带着家人全部的爱、老师同学的牵挂和医生护士的不舍，被推进了手术室，顺利完成了器官捐献手术。

常州市红十字会捐献工作部罗杰介绍，常州自2011年开始进行器官捐献工作，截至目前，累计器官捐献志愿登记人数已超过28000人，实现公民逝世后器官捐献140多例。洋洋是今年的第12例，也是常州目前年龄最小的一位捐献者。他捐献的肝脏、肾脏和眼角膜将成功挽救至少3名器官衰竭患者的生命。



扫码看视频



王万亮：“飞檐走壁”，火场救出两人

■人物档案：

王万亮，男，1977年2月生，高邮市明亮家宴服务部负责人。今年4月22日，高邮市佳禾路13号居民家中突发火情，王万亮听到呼救声，立即冲到现场，将被困的祖孙两人救出。

2023年4月22日上午10时许，高邮市佳禾路13号居民家中突发火情，火势迅速蔓延，浓烟四起，不停有燃烧物和玻璃碎片从二楼坠落。此时，在附近经营饭店的王万亮正在店中忙碌，听到外面的呼救声，立刻放下手中的工作从店里冲了出来，赶到失火现场。

在判断情况后，王万亮先是上前拉下了外墙电闸。当他推开院门准备查看情况时，发现房主潘阿姨抱着小孩躲在楼道内，因为有燃烧物和玻璃碎片不停从二楼坠落，两人害怕被砸不敢动弹。见此情形，王万亮快步冲了进去，用椅子顶在两人的头部将两人拉出了院子。

将潘阿姨祖孙送到安全地带后，王万亮立即折返，迅速找出一条可以接近起火点，又比较安全的路线。他小心翼翼地踩着窗台，顺着电线杆爬到了隔壁北平台二楼顶，用砖头将起火房屋的房顶砸开一个洞，顺手拔出身边的太阳能热水器水管，往房内浇水灭火。消防队员赶到后，王万亮一直在现场协助救火，直至危险被排除才离开。

王万亮的见义勇为行为被网友拍摄下来传至网上，凭借一波飞檐走壁闯火场的“神操作”，这位在危急关头挺身而出、机智救人、勇敢救火的“侠者”，得到了众多网友的赞扬。

4月25日下午，月塘社区党总支书记李莉以及其他社区工作人员将一面写有“见义勇为 传递社会正能量”的锦旗送到王万亮手中，代表社区对他在紧急时刻挺身而出勇救火的英勇行为表示感谢。

2023年5月16日，王万亮再次凭借一己之



王万亮 江苏省见义勇为基金会供图

力，避免了一场更大灾难的发生。当日，驾车行驶至高谢路与珠光南路交会处时，王万亮发现一辆小货车停靠在路边，车上物品正在冒烟，并且有人在将车上的物品往下搬，看情形应该是起火了。他不假思索立即停车，迅速从自己车上取出灭火器前去灭火，并很快找到起火点将火扑灭，避免了更大的损失。经查看，起火原因系车上的雨布过热导致。在确认安全后，王万亮才放心地驾车离开。

危急时刻，王万亮不顾个人安危两次奋力救火的行为在社会上引起了强烈反响，受到广大群众的交口称赞。对此，王万亮只是淡淡地说，自己从小就有个做“侠者”的梦想。在他看来，侠者需要有仁善之心，更应有仗义之举。“其实不是什么大事，我希望能够成为一个有正能量的人，以后也还是会继续这么做，并且会做得更好。”

现代快报+记者 季雨

郑磊：路遇汽车自燃，冲上前扑救

■人物档案：

郑磊，男，徐州人，1982年2月出生，中共党员，徐州公共交通集团新巴士有限公司公交车驾驶员，先后被徐州市公安局、江苏文明网评为“最美见义勇为好市民”“江苏好人”。

2021年7月19日上午，郑磊驾驶着35路公交车行驶至王陵路云龙公园北门站时，看到右前方停放在路边泊位上的一辆白色轿车冒出浓浓白烟，疑似自燃。他没有多想，立即停车，随后拨打119。在与车内乘客说明情况后，郑磊提着灭火器，迅速来到自燃车辆前展开灭火救援。与此同时，在周围上班的保安师傅也提着灭火器参与救火。

郑磊和保安师傅合力压制住了引擎盖的火，可火苗又从车底钻出来，现场冒出更浓烈的烟雾。这时和郑磊一起灭火的保安师傅的灭火器用完了，郑磊一人继续灭火。就在他的灭火器即将用完时，着火车辆突然发生爆炸。郑磊感到全身一热，爆炸的气浪将他拍倒在地。过了几秒钟，他缓过神来，眼看火还在烧，为保证公交车上乘客的安全，他返回公交车上，将车开到远一点更安全的地方，向乘客解释：“咱们营运是小事，火情是小事，请大家理解一下！”于是他片刻不歇，拿起车里的灭火器又一次冲向了火场。

第二罐灭火器用完后，他听见消防车的警笛声，悬着的一颗心稍稍放松了一点。他想：王陵路比较窄，公交车很大，必须让出消防通道，于是他默默离开，放心地回到工作岗位上。“耽误大家时间了，抱歉！”因为事发突然，他返回车上后立即向乘客表示歉意。乘客们目睹了郑磊见义勇为的全过程，纷纷表示理解并为他点赞。面对大家的点赞，他笑着说道：“看到路边停满了车辆，万一火势变大，后果将不堪设想。我是一名共产党员，胸前有一枚党员徽章，心中有一面党旗，只是做了一件



郑磊 江苏省见义勇为基金会供图

应该做的事。”

离开现场没一会儿，他感觉到左膝盖、右小腿有阵阵痛感，掀开裤脚才发现，小腿有一处伤口，流了许多血。

从事公交行业10年，郑磊始终按照共产党员的标准严格要求自己，驾驶的35路公交车被评为“党员示范岗”。他的父亲是个老共产党员，长期在矿上工作。在父亲的影响下，他始终用“诚信、认真、耐心、热情”的座右铭激励自己。在工作中，多次搀扶、甚至背老年人上下车，耐心解答乘客的疑问，坚持微笑暖心服务。一次，一位行动不便的老大爷上车并帮助寻找好座位，待大爷到站下车时，又耐心搀扶着老大爷下车，此事被一位热心市民制成小视频发到了抖音平台上，传播了正能量。十年驾驶工作中，郑磊获得锦旗三面，表扬信五封，表扬电话两百余次。

现代快报+记者 季雨